
Jan Henric Büttner
Německý podnikatel, který změnil debatu o budoucnosti šachu

Od internetu k miliardám
Jan Henric Büttner (*10. září 1964 v Hamburku) vystudoval podnikový management.
Profesně se prosadil během internetového boomu 90. let. Po působení ve vydavatelství
Axel Springer se podílel na budování AOL Germany a AOL Europe. Později založil
vlastní investiční společnost zaměřenou na technologické firmy. Významnou kapitolou
jeho podnikatelské dráhy byl spor s koncernem Bertelsmann, po jehož vyřešení získal
se svým obchodním partnerem vysoké finanční odškodnění. Část prostředků následně
investoval do přeměny historického areálu Weissenhaus v luxusní přímořský resort.

Šachový mecenáš
Veřejně dostupné informace nenasvědčují tomu, že by Büttner dosáhl významnějších
úspěchů jako aktivní šachista. Do dějin šachu se zapsal především jako mecenáš a
organizátor. Ve spolupráci s Magnusem Carlsenem stál u zrodu série Freestyle Chess
Grand Slam a stal se jedním z nejvýraznějších propagátorů varianty Chess960. Podle
jeho názoru by právě náhodné rozestavení figur mělo vrátit vrcholovým šachům větší
podíl tvořivosti a omezit význam stále hlubší domácí přípravy.

Projekt Freestyle Chess
Do projektu vložil značné vlastní prostředky a podařilo se mu přivést prakticky celou
světovou špičku. Série turnajů se během krátké doby rozrostla do několika zemí a po
počátečních sporech navázala spolupráci s FIDE při pořádání oficiálního mistrovství
světa ve freestyle šachu. Skutečnou ekonomickou úspěšnost projektu však nelze
objektivně posoudit, protože organizátoři nezveřejňují hospodářské výsledky ani
návratnost investic. Jisté je pouze to, že se Freestyle Chess stal jedním z
nejdiskutovanějších projektů současného šachového světa.

Osobnost a kandidatura do čela FIDE
Na rozdíl od většiny mecenášů nezůstává Jan Henric Büttner v pozadí. Turnaje nejen
financuje, ale aktivně se podílí na jejich podobě, vystupuje na tiskových konferencích a
otevřeně prosazuje vlastní představu o budoucnosti vrcholového šachu. Tím si získal
řadu příznivců i kritiků. Dne 26. června 2026 oficiálně oznámil kandidaturu na funkci
prezidenta FIDE. Jeho kandidátem na viceprezidenta je britský mezinárodní mistr
Malcolm Pein. K datu zpracování tohoto dokumentu nebyla kandidatura stažena a o
výsledku rozhodnou volby na Valném shromáždění FIDE v září 2026.


